

德國萊比錫管理學院 生活報告

1. 學校環境介紹及課程

HHL(Handelshochschule Leipzig)有 MBA 跟 MSc 兩種學制，但因為沒有大學部，學生人數並不多，校園也不大，不過 HHL 硬體設備相當完善，校園開放 24 小時，只要持有感應式門禁鑰匙，就可以自由進出學校、圖書館、電腦教室及研討室，且隨時可以列印文件，相當方便，因此建議學弟妹不用攜帶太多旅遊書，這邊列印很方便，只要在網路上查詢後，列印出自己所需的資訊即可，減少行李重量。

部分教室配有互動式白板，在教學上相當方便，且如果想要下課後討論報告，只要上 campus net 申請研討室，隨時都可以使用，沒有時間限制。圖書館外還有免費的華爾街日報跟中國郵報可以索取，提供許多資源。

這邊的課程區分成 MBA 跟 MSc 兩部份，大致上來說，MBA 提供較多管理課程，參雜比較多的 case study，且考試也比較簡單，有的課程在一個禮拜密集上課就結束了，同學年紀相對較大，但非常多元，有來自印度、瑞典、美國、中南美洲等；而 MSc 主要是教授理論，比較枯燥，不過考試就比較難，同學大多是德國人，但課程時間就拖得比較長，每次上課只有 1.5 小時，上課次數高達 10 次以上。大家可以考量自己的旅遊計畫，選適合自己的課。如果不確定課程內容，在開學那週，學校會請所有開課的系所，派人員解釋其開設內容及對學生的要求，屆時大家可以提出自己的疑問。

而這邊的課程不像台灣，每個禮拜固定每個禮拜上一次課，這邊的上課是沒有規律的，完全看老師排的計畫表，因此如果你想要同時選 MBA 跟 MSc 的課時，要注意有沒有衝堂的問題，大家可以到 campus net 的 my schedule 查詢，確定有無衝堂。

這學期除了我修習初級德文外，還另外修了三門課(春季班的德文學分改為 6 學分，而 HHL 每學期最低選修學分為 15 學分)，分別是：

- International accounting

由於近幾年會計準則有劇大變化，各國家逐漸採用 ifrs 會計準則，因此這門課上了四到五號的會計準則，讓同學更瞭解會計及近幾年的變化。由於各組報告得自行閱讀所負責的準則，報告給教授及同學聽，因此建議有會計基礎的同學修習。這堂課只有一份團體報告跟期末考，期末考前，助教會帶大家做練習題，瞭解題型，但期末考的難度較高，不過也有基本分，只要有帶會計準則進考場

考試，對於定義類的題目都可以拿到分。

- **Business creativity**

這是一門探討如何增加企業創造力的課，前半部主要是教授講授，有關企業如何增進創造力、哪些條件會影響創造力，該如何想出有創造力的方案等，而後半部是同學團體報告，老師會出一個題目，大家必須腦力激盪，想出能達成目標，並具有創造力的做法，這堂課沒有期末考，只有一個上台團體報告跟一份回家作業。

- **Corporate Responsibility in a Globalized World**

這是一堂討論企業社會責任的課，在課堂上教授會提供很多例子，一起討論該企業犯了什麼錯誤，如果你是管理者，應該要如何改進等問題，沒有正確答案，只是在探討一個領導者，做決策時應該要如何，才能盡到社會責任，是門輕鬆的課。

2. 生活及文化交流

HHL 的春季交換生人數滿少的，大約 6-8 個左右，剛開學時，Sophie 會帶大家去 club 喝酒跟跳舞，大家可以趁這時候多瞭解其他交換生，不過隨著大家選的課不太一樣，不一定會常常遇到大家，最常遇到的反而是在上初級德文課時，大家可以聚在一起聊天，分享最近的趣事。而在萊比錫的商店都滿早關門的，晚上也沒有特別活動，除了吃飯跟去 pub 喝酒外，可能就沒有什麼娛樂活動了。

在歐洲旅遊後，大家會發現德國的物價是相對低的，且治安非常好，至少在德國不用特別注意自己的皮包，不像在義大利、西班牙等國家，要非常謹慎小心，但這也不表示德國百分之百安全，只是相對來說安全，自己小心點還是比較好的。

而在規劃旅遊時，除了可以購買德國的 Bahncard 25，還可以考慮廉價航空跟 europass，像 Ryanair 從萊比錫飛義大利的機票就相當便宜，不過因為是廉價航空，只能有一件隨身行李，還限制體積大小，因此有想要買戰利品的學弟妹，可能要考慮搭乘火車或是多加一件行李的費用，以免無法塞到隨身行李裡面，上不了飛機，還得多付 50 歐的費用喔。

而 europass，大家可以到網站查詢資料，有非常多類別，要選幾個國家及天數，買 europass 的好處是比較彈性，當天可以搭乘任一車次的火車，也可以隨時取消原有行程，適合從德國到他國，跨國境的旅遊，大家可以比較 DB 及飛機的票價後，再決定要採何種交通工具。

而除了自己規劃旅遊計畫外，還可以參考 Wilma 辦的旅遊

(<http://www.wilma.uni-leipzig.de/>), Wilma 是萊比錫大學的社團，週末常有舉辦旅遊，可以認識萊比錫大學的人，也比較多台灣人或中國人喔。

德國鐵路在六日有提供周末票，雖然只能搭乘慢車 RE，但在這一天可以無限次搭乘 RE，大家可以利用周末票去附近的城市遊玩，像 Dresden、Weimar、Berlin 等，周末票一張 40 歐，最多可以五個人 share，湊滿五個人的話，一天的車資只要 8 歐，相當划算。

3. 交換應注意事項

萊比錫的人都滿好的，學校行政人員跟同學也都很好相處，大致上不用太擔心，交換期間只要特別注意人身安全、錢包跟護照即可，在德國旅遊，基本上不用太擔心錢包會被偷，不過到義大利、巴黎、西班牙等國家，大家要特別注意，尤其是地鐵跟公車，常發生錢包或背包被偷的事情，特別要注意背著小孩的婦女們，她們會集體行動，在你上地鐵時一起擠你，趁機偷走錢包，所以大家在旅遊時，要隨時注意自己包包的拉鍊。

另外，大家在規劃旅遊計畫時，都會想要選擇最省的交通方式，不過要注意的是，有些廉價航空的起飛時間過早，得睡在機場一晚，但根據經驗，機場非常不好睡，而且很冷，幾乎睡不著，隔天沒什麼精神，所以大家在規劃時，要在價格跟體力之間做個取捨囉，避免精神不濟，容易恍神。之前在旅遊時，有遇到幾個香港的學生，他們就是前一天沒睡好，又被陌生的男子拍肩攀談，一不注意就被偷了背包，所以大家要特別小心，以免省了交通住宿費，卻被偷了錢包或背包，損失更大。